

Año . . . . . 4 pesetas  
 Semestre . . . . . 2 —  
 Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DESTINO

SE PUBLICA LOS SABADOS

Año XIII

Guadalajara 4 de Enero de 1919

Número 579

## JUGUETES

de gusto y gran novedad los tiene solo y exclusivamente

# LUIS DOMENECH

¡¡Que preciosidades!!

todo el mundo que adquiriera un juguete en esta casa llevará un número para una preciosa muñeca que regala como en años anteriores.

Sucursal en Brihuega, Bazar Alcarreño

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

55 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Bravo



## CRONICA

Sigue la barandia internacional y autonómica: la primera mantenida por el estado anárquico ruso, que amenaza extenderse a Alemania y, si Dios no lo remedia, al resto de Europa contagiando tal vez a América; la segunda por la incertidumbre y el equívoco de los catalanistas y sus secuaces los vascos.

Mientras predomina el desconcierto, en Castilla se van moviendo, pero con movimientos locos, a explosiones y así tiene que ser, porque no acertamos a comprender qué género de autonomía puedan solicitar los regionalistas castellanos, si tienen el derecho que ambas regiones han elaborado, la lengua y las instituciones que el tiempo cristalizó.

Y no hablemos de Andalucía que no tiene de típico más que el ceceo y la gentileza y gallardía de sus habitantes, pues en castellano han escrito siempre sus literatos, sus instituciones han sido netamente castellanas por haber sido redimidos de la morisma por reyes de la meseta.

Qué planes abrigará la comisión parlamentaria, nadie lo sabe, aunque todos los suponen, porque todos conocemos los antecedentes ideológicos y políticos de los que la integran.

En fin, veremos a ver que ocurre en estos meses y que rumbo toman las cortes actuales, las cuales van a entender de graves problemas administrativos, sociales y económicos.

Por de pronto el Conde está dispuesto, por lo que se deduce de sus declaraciones, a

abordar de lleno tan oscuros y difíciles problemas porque manifestamente está orientado en el problema europeo, que es el cardinal, el eje de los demás que existen pendientes en la Nación.

## Un banquete

Todo el mundo sabe que D. Valentín Ayuso ha cesado en el ejercicio de Procurador de los Tribunales.

Con tal motivo para despedirle varios amigos íntimos de los que suelen reunirse en la Secretaría del Juzgado municipal, iniciaron la idea de obsequiarle con un almuerzo.

Todo marchaba a pedir de boca; pero ha surgido una dificultad y es la de determinar el número de sus íntimos amigos, pues del recuento resultan más de treinta, que desean tomar parte en el homenaje.

En vista del inconveniente los mismos amigos piensan ampliar la idea y en vez de un almuerzo se le agasajará con un banquete tan amplio como en derecho y uso se requiera para lo cual se nombrará una comisión que lo organice.

El precio del cubierto será modesto con objeto de no restar amigos de humilde posición que querrán también contribuir.

Claro está que el bonachón de don Valentín, cuando lo sepa se enfadará, pero como ya no puede procurar contra nosotros, no le haremos caso.

Sabemos que amigos de Madrid también asistirán y como es natural a estos no les podrá negar su presencia en tan simpático acto.

Todo por supuesto si el buen señor puede abandonar sus cuidados maritales por unas horas.

Y ahora que se enfade.

## MERCADOS

Valladolid vende a 80 reales fanega; Zamora, Salamanca y Guadalajara a 76; Soria a 73.

Centeno.—Se mantiene a buen precio en casi todas las plazas.

En Valladolid a 70 reales fanega; en Palencia y Burgos a 64; en Zamora y Soria a 62.

Cebada.—No se registran alteraciones de importancia en la mayor parte de las plazas.

Valladolid cotiza a 57 reales fanega; Zamora a 58; Salamanca y Burgos a 50 y Soria a 60.

Avena.—Mejora el precio de este pienso vendiéndose en Valladolid a 39 reales fanega, pero en Burgos y Palencia baja a 34; en Soria a 38 y en León a 36.

## DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del capitán de Ingenieros D. Arturo Fósar Bayarri.

—Para Madrid han salido la esposa del teniente coronel de Infantería D. José Más, e hija.

—El día primero celebró su santo nuestro querido director Sr. Villanueva.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra más sincera.

—Para la Corte salió el martes la bella señorita Isabel López Aparicio.

—El lunes pasaron el día en esta población las Srtas. de Gudín.

—De Madrid ha regresado la Srta. Ascensión Tapia.

—Han salido para la villa coronada donde fijarán su residencia los Sres. de Ruibal (don Rafael).

—En breve contraerá matrimonio con una bella señorita de Sevilla el joven empleado de esta sección de Estadística D. Felipe Morena.

—Días pasados celebraron su fiesta onomástica las señoras y señoritas, viuda de Valles e hija; Ortega, Becerriil, Ugarte y los Sres. de Gautier, Canalejas, Maroto, Valles, Vega, Diges, Pardo, Infante, Moreno, Medrano, Ortega, Fernández la Fuente, Marqués de Oria y Rodríguez.

Reciban nuestra felicitación.

—Han regresado, a Larache el capitán de Ingenieros D. Rafael Martínez Maldonado; a Tetuan el teniente de Infantería señor Ramírez Serrano y a Santofía el de la misma ar may empleo, Sr. Caffete.

—El jueves salieron para Vargas (Toledo), donde fijarán su residencia, el joven farmacéutico y teniente Alcalde de este Ayuntamiento, D. Diego Bartolomé Medrano y su esposa.

A la estación vajaron a despedirlos varias personas de la familia y algunos amigos.

—Mañana celebrarán sus días las distinguidas Sras. de Jiménez Montero, viuda de Agulla y la Srta. Amelia Medrano. Felicidades.

—En Barcelona se encuentra pasando una temporada el comandante de Ingenieros D. Celestino García Antúnez.

—Con los Sres. de Blanco (D. Alberto) se encuentran pasando una temporada D. Rafael Jara, su esposa y su hermana Amparito.

—Los Sres. de Prado estuvieron días pasados en Madrid.

## Sección literaria

Estaciones del camino

Me acomodo en el tren con la ventanilla abierta a mi lado.

Media tarde, una tarde de hermoso cielo azul; busco mi carterita y me preparo a tomar algunos apuntes, en la suposición de que he de encontrarlos a lo largo del camino, por más que, sobre las ojías blancas que tengo en la mano, se agita una ligera inquietud que parece decirme: ¿y si no hay de qué?

—Tiene que haberlo—contesta mi lápiz resueltamente, empezando a escribir...

Llega una señora rubia, muy elegante, bella «todavía», con esa belleza un poco *fané*, muy trabajada en el tocador, pero aun brillante y gustosa.

La acompaña su marido y la deja instalada despidiéndose de ella cariñosamente en el momento de la partida, a tiempo que un capitán de caballería, buen mozo y de porte distinguido, entra en el departamento y se sienta junto a la dama rubia.

Cerca de ella me encuentro empequeñecida, aquí a la sombra de este rincón.

Con mi vestido barato, de medio luto, y mi sombrero negro, resulto, en verdad, «muy poca cosa» al lado de esta mujer que parece llenar el coche con la esplendidez de su persona.

Un poco me molestan los sutiles aromas de que viene ungida; pero vuelvo la cara hacia el campo, que generoso me ofrece los suyos, en la brisa que me abanica con sus alas, corre que te corre detrás del tren.

Mientras voy escribiendo despacio, pienso que yo conozco a esta señora; sí, voy cayendo poco a poco en la cuenta. Ahora, ya recuerdo su nombre y el de su esposo, un matrimonio rico y feliz.

Ella es buena, es piadosa, pero sus virtudes privadas han aparecido hasta ahora, según cuentan las crónicas «mundanas», abrumadas por su coquetería incorregible, tremenda.

Poseída de este vicio social, que la mayoría de las mujeres cultivan con triste afición, la viajera atisba al oficial que está a su lado, y el oficial saca del bolsillo, tranquilamente, un periódico y se pone a leer.

La señora le mira asombrada; ¿cómo es esto? ¿Hay un hombre de calidad cerca de ella que no la admira, que no la contempla extático?

Seguramente esta es la primera vez que a la dama rubia le sucede una atrocidad semejante, porque el desasosiego de su sorpresa es muy patente, y como ella no se digna fijar en mí su atención soberana, descubre su despecho sin cuidarse de mi presencia, sin pensar que a una mujer, por insignificante que sea, no le pasan nunca desapercibidos los manejos de otra en artes de coquetería.

Pero yo me alegro de que esta belleza «en declinación» me conceda el honor de su desdén, porque de este modo observo sus maniobras con entera libertad; y me estoy riendo mucho con la cara vuelta hacia el airecillo del campo!

Tras breve meditación de asombro, la señora ha resuelto, sin duda, que no se prolongue esta situación de irritante indiferencia entre sus atractivos personales y la obligada galantería que debe adornar a todo buen mozo. Y su primera medida de «acometividad» ha consistido en fingir que quiere abrir

# COMUNICADO

Sr. Director de LA UNION:

Muy señor mío: Ruego a V. la inserción de las siguientes cuartillas en el periódico que acertadamente dirige, con lo cual le quedará agradecido su affmo. s. q. b. s. m.

Federico Dilla.

## A los señores Habilitados de los Maestros

Llega a nuestra mano *La Orientación* con los insertos de los señores Habilitados de los Maestros de esta provincia y sin preámbulo, lacónica y directamente les dice: Al señor Chueca mi querido amigo: Que no sabemos palabra sobre los descuentos proyectados a los Maestros de la provincia y que la primera noticia de esta iniciativa la tuvimos el día veinticinco del pasado al reunirnos en Asociación de partido, la cual nos hizo saber uno de los compañeros, pues el Sr. Chueca no pudo asistir; por tanto, no tiene para qué decir tal preparado y le consta a uno de los Maestros que firman el comunicado que se quedó en no admitir la proposición en la forma tan escuetamente presentada y en dar las gracias al personal y Jefe de la Sección encomiando como siempre venimos haciéndolo y porque se lo merece, labor tan asidua y acertada. En dicha reunión, no hubo más que palabras de agradecimiento creyendo interpretar el pensamiento de los socios y el que diga lo contrario falsea lo ocurrido.

Por tanto, huelga todo preámbulo para un asunto en el que más y el que menos sabemos agradecer los favores y cumplir quizá más pródigoamente con hechos.

Y a los Sres. Cobos y Sabino: Que tampoco han debido apresurarse haciendo tales descuentos hasta no saber en unión del señor Chueca el parecer de los Maestros de la provincia, porque esto mas que el deseo de unos y otros de interpretar el del Magisterio, parece una imposición, y a estas tretas no debe acudir ni así se debe obrar en asunto tan delicado como es el dinero que administran.

Los Maestros somos humildes, somos de condición agradecida y nosotros no regateamos la peseta cuando hace al caso y menos en la presente ocasión; pero señores habilitados! la forma que ustedes han elegido resulta fea; no la han adaptado debidamente al objeto que se pretende y que hubiera resultado admirable.

Ustedes debieran haber explorado antes el terreno y sin aceleros, después de consultado y oído pareceres hubiera habido tiempo sobrado para quedar todos en el lugar que nos corresponde.

Aplaudimos la pauta seguida por la presidencia de Sigüenza, con la cual se deja a todos los Maestros en libertad de acción y sin sorpresa está planeada con visos más amplios y suaves. A esta acudirán y acudirémos quizá más Maestros, y de mejor grado, porque siquiera se nos deja reflexionar un poco; pero ustedes señores y amigos míos, parece que se han identificado de tal modo en este asunto, que a pasos agigantados han querido hacerlo todo, llevados tal vez de un buen deseo; eso no lo dudo; pero que, por ahora no produce los resultados apetecidos; puesto que, creyendo ustedes quedar mejor y ser los armeros en el fin propuesto se encuentran y nos encontramos con la objeción de que no será admitido testimonio de gratitud de ninguna especie.

¿Y diganme? ¿Qué hacemos ahora con tanto dinero? Y ya que tan propicios se hallaban ustedes a ello y según dicen tanta celeridad corría ¿por qué no se han limitado a poner los descuentos de móviles e impresos y dejado para la nómina de Enero actual la cuestión sobre el tapete, que después de oír pareceres hubiera salido de las asociaciones como las propias rosas o meramente bomó la ha planteado el de Sigüenza hubiera sobrado?

O de otro modo. ¿Por qué Vds. si querían significarse dejándonos a los demás tamañitos, no se han desprendido voluntariamente de ese obsequio que blasonan, con los descuentos que nos hacen de las diferencias?

Han querido y quieren Vds. quedar bien, alardean de agradecidos, pero barren hacia casa, se dan orla y ponen el nido para que otro lo críe.

Crean mis estimados Sres. Habilitados. Si en la presente ocasión estoy en puesto de Vds. hubiera hecho más sin tanto trasiego y quedando mejor con quien se lo merece todo; y con los Maestros de la provincia de Guadalajara.

Sensible es, que hayan estropeado el asunto por no consultarlo; porque hubiéramos tenido el gusto de colmar las medidas con creces y haber dejado en buen lugar as-

piraciones tan loables como les guiaban; eso no lo duden.

No volvamos sobre ello dejemos que esto pase, hagamos por esta vez oídos sordos y Vds. sigan el camino que solidaria y amigablemente se han trazado; porque desde luego creo que habían Vds. interpretado el sentir de los compañeros, pero sepan que no adelantan más, los que así quieren significarse por ventajistas; ni los Habilitados que disponen de hacer descuentos a los Maestros a pretexto y salvedad de devolverlos sinó se hallan conformes. La conformidad se vé antes y después de vista se dispone, pero dejando pensar las cosas.

Y sintiendo muchísimo haberme tenido que ocupar de este asunto solo les ruego a dichos señores y muy amigos míos que no me lleva otro deseo que las buenas relaciones y acertados acuerdos que debe presidir a estas cuestiones para dejar a cada uno en el lugar que le corresponde y sobre todo en paz bien necesaria a mis compañeros los Maestros de la provincia.

Guadalajara 4 Enero 1919.

Federico Dilla  
Maestro nacional.

**¡NOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro cómodas, espejos, sillas, etc., etc., casa MORILLAS. GRAN FERRETERIA**

## UNA CAIDA

Trabajando esta mañana en las obras del Casino el obrero Nicolás Fernández Garrista, perdió el equilibrio a causa del aire que hacía cayendo sobre un montón de arena y produciéndose una herida contusa en la región parietal izquierda de 7 centímetros de extensión con sección del músculo temporal y periostio dejando al descubierto el hueso. Trasladado al Gabinete de urgencia, se le curó de primera intención, calificándose la herida de leve.

## ULTRAMARINOS DE JUAN TENAGUILLO ALONSO

Arroces, garbanzos, legumbres, bacalao, chocolates, thés y cafés, tapiocas, galletas, conservas alimenticias, almidón, azúcares, quesos, mantecas, embutidos de todas clases, especias, canelas, vinos, aceites, aguardientes, licores, pimiento molido, aceitunas superiores, boquerones, etc.

CALIDAD INMEJORABLE Y GRAN ECONOMIA  
PLAZA DE D. PEDRO 1 (esquina a la del Mercado)  
Guadalajara - Teléfono, 121

## Teatro Principal

Compañía de Manuel Balmaña

El domingo para dar *cerrojazo* al año, nos sirvió la compañía del Sr. Balmaña obras de verdadera fuerza cómica y que desde luego es el género que mejor dominan dichos artistas.

El sainete en dos actos de Carlos Arniches «La venganza de la Petra» o donde las dan las toman», tuvo su éxito ruidoso, el paso de comedia de Mariano Pina Domínguez «Mi misma cara», una interpretación esmeradísima por cuyos triunfos fueron todos muy aplaudidos.

Y no digamos en «Mañana de sol» y «El amigo Carvajal» que nos sirvieron en la función popular. La primera de estas citadas muy requetebién representada por la señora Toscano y señorita Urcola, secundadas muy eficazmente por los señores Balmaña y Carvero.

Respecto de la segunda el éxito rebasó la medida con colmo; Sagrario Villamar, Paquita Bello, Rufina Toscano, Pilar Martínez, Matilde Urcola, Manuel Balmaña, Domingo Ciosa, Miguel Aguado y Germán Castro, nos hicieron pasar una noche divertidos, con la chistosa comedia.

Y si el año anterior no lo pasamos artísticamente del todo mal, el que dió principio el miércoles no pareció dispuesto en un principio a entristecernos la existencia que ya es bastante para los tiempos que corremos.

Me refiero como los lectores supondrán a la tantas veces citada compañía del señor Balmaña.

Empezamos a subir la cuesta de Enero con «Pascua Cordero» o por mejor decir se alzó el telón por vez primera este año, con una divertidísima comedia de F. Wamonde, que así se titula. Aunque un poquito inocentona y pasada en algunos momentos, su asunto entretiene y dá lugar para proporcionar a Balmaña otro de sus resonantes triunfos en el papel de *Cordero*.

El resto del personal encarraron en sus personajes y eso que para algunos la obra resultaba estremo, claro que esto nada tiene de particular porque para gran parte del público también lo fué.

Con el entremés de Muñoz Saca «Una lectura» muy bien representado por la señorita Urcola y señoras Balmaña y Castro dió principio la función popular de esa noche.

A continuación se puso en escena la comedia en dos actos de D. Manuel Linares Rivas «Bodas de plata» y aquí la decoración cambió, (bueno no cambió porque aquí la decoración, la de escena, es siempre la misma) me refiero a la interpretación, a que esta comedia no es propia del género que ellos cultivan y de ahí las deficiencias notadas. Pero de todas formas aun cuando los aplausos no fueron tantos como en las comedias de *brocha gorda*, también los escucharon al final de los actos.

El jueves se reanudó la continuación de la preciosa película de serie, marca Tiber-Film «Los ratones grises», proyectándose ese día el quinto episodio titulado «Tras un millón de pesetas» tan interesante como los ya conocidos.

Completó el programa otras bonitas películas.

## «El Recreo»

Como anunciábamos en nuestro pasado número esta culta sociedad que celebra sus veladas en el «Salón Castelló» celebró la correspondiente a esa mas, poniendo en escena dos entretenidos juguetes cómicos.

«El canso» y «El contrabando» tuvieron una feliz interpretación por parte de las señoritas Abad (C. y M.), Moré, niña Medrano, y Sres. Landeira, Alejandro, Sánchez, Ortiz, Cerrada, Ranera y Cazada que como siempre se hicieron aplaudir.

Después se organizó el baile, en el que había cada mujer guapa, como para no tener uno *compromiso serio*.

## Primeros triunfos

Nuestra paisana la notabilísima tiple Rosalía Canalejas ha debutado con un éxito ruidoso en Burgos, cantando «Molinos de viento» en el Teatro Principal. La prensa de la localidad dedica grandes párrafos a ensalzar la labor de tiple tan estupenda.

## Para «Gutapercha»

Ya estás servido amigo «Gutapercha» y ahora procura cuidarse el *reumita* y que te vea yo prontito moviendo las *andaderas* tan jovial y tan *marchoso* como siempre.

Manda como quieras a tu amigo

Ramón Cascales.

## Precios del trigo, harina y pan

La *Gaceta* de ayer publica dos interesantes reales órdenes del Ministerio de Abastecimientos: una creando una comisión consultiva para las gestiones referentes a la regulación del abastecimiento de trigo, harinas y pan para el consumo nacional, y otra fijando los precios máximos en que podrán adquirirse los trigos y harinas, y el de venta del kilogramo de pan.

La segunda disposición se expresa en la forma siguiente, la que damos extractada por su mucha extensión.

«Desde hoy, los sindicatos provinciales harineros no podrán adquirir el trigo a precio superior a 48 pesetas los 100 kilos sobre vagón, estación de origen ó fábrica.

En caso de que los tenedores se negaran y tuviera el Ministerio que incautarse, lo haría al precio de 44 pesetas los 100 kilos.

Las Juntas provinciales de subsistencias procederán, en el término de cinco días, a partir de hoy, a fijar el tipo de venta de la harina en sus respectivas jurisdicciones precio que no excederá de 11 pesetas los 100 kilos sobre el precio a que se haya adquirido el trigo.

Los gobernadores civiles, como presi-

una ventanilla y no puede; ¡cá; imposible; no puede!..

Pero el capitán está tan enfrascado en la lectura de *La Correspondencia* que no se da por aludido. Ella, después de mirarle indignada, ha concluido por decirle con voz insinuante:

—¿Me «charía» usted el favor de abrir aquí? Yo no acierto.

El levanta la cabeza sorprendido, y prontamente dice:

—Con mucho gusto.

Sin la menor dificultad ha bajado el vidrio y se ha vuelto a sentar, *Correspondencia* en mano, prestando nada más que la atención indispensable a la fina gratitud que la señora le demuestra por tan leve servicio.

Impaciente por todo extremo, mi vecina despliega sin el menor disimulo los encantos de su coquetería imperiosa.

Entre otras varias «suertes», trabajadas con maestría digna de mejor causa, ha puesto un pie monísimo en el asiento de enfrente; ha dejado caer su pafiolito de encaje; se ha puesto el abrigo; se ha quitado el velo... Y, sucesivamente, ha bajado el pie para recoger el pañuelo; ha vuelto a desabrocharse el *figaro*, porque hace mucho calor; en cuanto al velo, probablemente se le volverá a poner, porque «velada» está mucho más favorecida, y, en cuanto al oficial... se bebe por entero a su lectura.

Por fin, la señora se siente mareada—¡claro, tanto trajín!—y cambia de sitio, y trata de abrir otra ventanilla, *con tan mala suerte* que «tampoco se le arregla», y, al cabo de otra supuesta porfia vuelve a decir con melifluo acento:

—¡Ay! usted dispense, tengo que molestarle otra vez; y procura extremar los cumplidos, mientras que el militar baja otro vidrio, se sonríe, dobla *La Correspondencia*, se arrellana muy a gusto y cierra los ojos...

Así cae la tarde.

A la dama rubia «no le queda nada que hacer», y el capitán guapo se ha dormido dulcemente!

Una parada le despierta, sin duda con mucha oportunidad, porque se incorpora, mira la estación, y aceleradamente se levanta, dice: buenas noches, y salta al andén. La señora se asoma a mirarle, y hay en sus ojos azules algo de furor rabioso.

El no vuelve la cabeza, y ella suspira suspira entonces con amargura, con despecho, como si se le escapase una ilusión...

¡La ilusión de su belleza, el placer de verse siempre admirada, siempre seductora!

Aunque la viajera me parece que tiene ahora empañados los ojos por una nubecilla de llanto, ha visto sobre el asiento el periódico abandonado por el oficial en su rápida salida. Le coge, le mira con rencor, y le arroja a la vía.

Creo que entre los dobleces del papel había rodado una lágrima.

Ya no me río, la decepción que saborea esta mujer me causa un poco de lástima, por lo mismo que nace de una causa tan liviana, tan necia.

Al observarla, compadecida, veo con sorpresa que se tranquiliza de pronto y abandonando en unas maneras vulgares todas las fatigosas monaditas de sus gestos, abre su elegante *cabás*, saca una caja de dulces y se pone a comer yemas a dos carrillos...

No tengo tiempo de dejarme poseer de un gran asombro porque he llegado al término de mi viaje.

Al bajarme del tren me detengo un momento en un grupo formado en el andén.

Es una pobre mujer que ha perdido en el camino su billete de tercera, y a la cual el inventor, en el cumplimiento de su deber, entrega un suplemento que la viajera no tiene con qué pagar.

Ella ruega angustiada, explica que no ha montado sin billete; trae dormido en los brazos un nene muy flaquito; trae por todo equipaje una miserable cestuca; es joven, pero huyó hace mucho su hermosura, truncada en flor por la desdicha. Viaja por necesidad, sin ilusiones, sin dinero, con el hijo enclenque, cargada de fatigas...

¡Ahora sí que me conmueve una compasión verdadera, profunda!

Me comprometo a pagar el billete de la infeliz, y me quedo a su lado mientras el tren parte, dejándome dolorida por el agudo remordimiento de haberme interesado un instante siquiera por la efímera y vanal pena de aquella otra viajera, que al andar las «estaciones» de su vida fácil y hermosa, sabe y puede curar los arañazos de su orgullo llenándose la boca de dulces finos.

dentes de las juntas provinciales de subsistencias, reunirán éstas inmediatamente y señalarán el plazo durante el cual los sindicatos provinciales harineros podrán seguir expendiendo las harinas a los precios actuales, como procedentes de trigos ya adquiridos y puestos en las respectivas fábricas a precios comprendidos entre 48 y 50 pesetas. A dicho fin exigirán a cada fabricante de harinas que presente, en el término de cuarenta y ocho horas, declaración jurada de las existencias de trigo que tenga almacenadas y del precio de su adquisición.

Los sindicatos agrícolas y las cámaras agrícolas, así como los miembros de cada una de dichas entidades y los agricultores que hayan realizado operaciones de venta a los sindicatos harineros provinciales, podrán impugnar dichas declaraciones juradas siempre que aduzcan contra ellas prueba documental. Cada una de las inexactitudes de las expresadas declaraciones será castigada con las sanciones establecidas en la ley de 11 de Noviembre de 1916.

En caso de no ser presentado el trigo en el tiempo señalado, se considerará vendido a 48 pesetas.

Caso de que convenga ampliación de plazo para la presentación del trigo, las juntas de subsistencias lo propondrán al ministro, que resolverá.

El precio de venta del kilogramo de pan no podrá ser superior al del kilogramo de harina, salvo en Madrid y Barcelona, a cuyos ayuntamientos, en consideración a las circunstancias que concurren en la industria panadera de ambas poblaciones, se les autoriza para que, si lo estiman conveniente, permitan un recargo que nunca podrá exceder de cuatro céntimos por kilogramos.

## UN BANQUETE

El miércoles se celebró en el Palace Hotel un banquete aliadófilo para festejar el triunfo de la «Entente»

Asistieron 29 personas que son: D. Tomás Bravo y Lecea que ocupó la presidencia; D. Angel Aguado, D. Antonio Boixareu, D. Agustín Pigot, D. Alberto Blanco, don Rafael Pajares, D. Venancio García, D. Ramón Nieto, D. José del Rey, D. Ramón Nieto, D. Francisco Belmonte, D. Julio Gómez, D. Ramón Fernández, D. Ricardo Díez, D. Francisco Marí, D. Hilario Sopena, D. Manuel Prieto, D. José Moreno Sañudo, D. Gervasio y D. Francisco Gamó, D. Manuel Cotayna, D. Salvador Ortega, D. Eugenio Gil Lamparero, D. Agustín Pigot (hijo), D. Manuel Medrano, D. Julián Gil, don Santos Bozal Casado, D. Jorge Moya y don Mariano Fuentes.

Enviaron su adhesión al acto los señores D. Felipe Ortega, D. Vicente Madrigal, don Manuel Canalejas, D. Fausto Aguado, don Baltasar Zabla y D. Luis Cordavias.

Durante el almuerzo fué comentada la ausencia de las personalidades locales adictas a la política del Sr. Conde de Romanones.

Al final hablaron, siendo muy aplaudidos al terminar sus discursos los señores Moya (D. Jorge), Blanco (D. Alberto), Bujones, Fernández (D. Ramón), Fuentes y Bravo y Lecea.

Se acordó enviar a Romanones, por indicación del Sr. Moya, un telegrama felicitándole por la actitud seguida por todo el tiempo en que ha durado la guerra.

## Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara

La Junta directiva para cumplir lo que dispone el artículo 34, de los Estatutos de la misma, ha acordado, convocar a Junta general ordinaria para el día 5 del presente mes y hora de las 11 de su mañana en uno de los salones del Excmo. e Ilmo. Ayuntamiento, para tratar de los asuntos que a continuación se expresan.

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Id. de la memoria anual.
- 3.º Id. de la cuenta general de ingresos y gastos de la Agrupación en el año 1918.
- 4.º Presupuesto de id. id. para el año 1919.
- 5.º Dar cuenta de la unión con la Cámara oficial de Comercio de esta provincia y el Sindicato Mercantil.

6.º Id. id. sobre el resultado obtenido del Comercio en General sobre la creación de un Círculo para la unión de las clases mercantiles e industriales.

7.º Sobre la base de aceptación de este Círculo, cuota con que ha de contribuir para su sostenimiento; así como la situación en que pueden quedar los que siendo actualmente socios de la Agrupación, no quisieran serlo del Círculo.

8.º Elección reglamentaria de los cargos de Presidente, Contador, Secretario y dos Vocales, habiendo que tratar y discutir puntos muy interesantes para el desenvolvimiento y nuevo rumbo que puede tomar la Asociación, ruego a V. muy encarecidamente su presencia y cooperación.

Guadalajara 2 de Enero 1919.—Por la Directiva, El Secretario, Santos Bozal Casado.

**CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN**

**BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO**

**VERTEDERAS Y ACCESORIOS**

**Casa Morillas**

Miguel Fluiter, 52 y Torres, 1 - Teléfono, 100

## Ayuntamiento

Ayer se celebró sesión ordinaria en el Ayuntamiento en la que se acordó pasarse a informe de la Comisión de Gobierno interior dos solicitudes una de D. Ildefonso Andrés solicitando se le conceda el ser Bibliotecario del Archivo municipal interinamente y otra de D. Francisco Cotaina, haciendo la misma petición.

Pasó a informe de la Comisión de Hacienda una moción del Alcalde Sr. Pedromingo, sobre la forma de atender al pago desde el 1.º de Enero próximo de los aumentos de los haberes al personal.

Se dió cuenta del estado de multas de la semana.

Se dá cuenta de la baja en el padrón vecinal de D. Diego Bartolomé por haberse trasladado a Vargas (Toledo).

Se admita la renuncia de los cargos de concejal y teniente segundo de Alcalde presentada por D. Diego Bartolomé y se acuerda se consigne en acta el sentimiento de la Corporación.

Pasa a informe de la Comisión de Aguas un informe del Ingeniero Director de Aguas para que se proponga el medio de adquisición de un parque de incendios.

Pasa a informe de la Comisión de Obras y del Arquitecto municipal una solicitud de doña Cristina Delgado, sobre la ejecución de obras.

## NOTICIAS

Durante el pasado año han ocurrido en esta capital 314 nacimientos y 397 defunciones; habiendo por lo tanto una baja en la población de 93 habitantes.

En el mismo periodo de tiempo se celebraron 79 matrimonios.

Atentamente invitados el día primero del presente mes a la inauguración del nuevo Colegio-Academia de San Antonio, que dirige el profesor D. Luis Magro Moreno, situado en la calle de Bardales, números 7 y 9, en donde tuvo instalada su escuela D. Manuel Moreno y D. Angel Maldonado.

El Sr. Magro ha montado un colegio con todos los adelantos de la Pedagogía, y es de suponer que esto lo tendrán en cuenta los padres que quieren para sus hijos una enseñanza completa.

En Trijueque ha fallecido el señor D. Benito Morterero, padre de la maestra de dicho pueblo doña Aquilina María, a quien acompañamos en el dolor, así como a toda su familia.

El día 28 del pasado diciembre, intentó poner fin a su vida el anciano de 81 años llamado

Ensebio Benito Checa, que vive en la calle del Arrabal del Agua número 22.

Para efectuar sus propósitos se hirió con unas tijeras al- heñías en la región mesagrástica, que fueron calificadas de graves en el Gabinete de urgencia, donde se le hizo la primera cura, pasando después al Hospital provincial.

El pasado domingo se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Florentina Morón, esposa de nuestro querido amigo D. Justo Guíjarro, a quien reiteramos nuestro pesar.

Ha sido muy felicitado el dueño del Hotel Palace Sr. Merino, por lo bien servida que estuvo la comida dada en el banquete aliadófilo.

Hemos recibido un hermoso almanaque, regalo de la casa donde se edita este periódico, propiedad del conocido y laborioso industrial D. Hipólito de Pablo.

Han sido roelegidos los señores que componen la directiva del Casino, en la Junta general celebrada el pasado domingo,

Ha sido destinado al E. M. C. el comandante de Ingenieros D. Joaquín de la Llave.

Felicitamos a nuestro querido amigo el auxiliar de Estadística de esta Sección provincial, D. José Moreno Sañudo, por haber obtenido después de brillantes ejercicios el número 1, en las oposiciones al Cuerpo facultativo.

### Ateneo Instructivo del Obrero

En la Junta general celebrada el día 28 de Diciembre último fueron nombrados por aclamación para construir la Directiva de la Sociedad los señores siguientes.

Presidente; D. Saturio Ramírez, Vicepresidente; D. Mariano Fuentes, Secretario; D. José Ortega, Contador; D. Tomás Fernández, Tesorero; D. Maximino Marqueta, Bibliotecario; Luis Martín Lerena, Vocales; Maximino Encabo, D. Martín Corral, D. Vicente Seoó y D. Mariano Senz.

El ingeniero inspector del Cuerpo de Agrónomos Sr. Fernández Bordán, ha estado en Guadalajara, realizando la visita de inspección a esta Jefatura de Catastro.

Por renuncia de D. Valentín Ayuso, la compañía ferroviaria de M. Z. A. ha nombrado su procurador para esta ciudad y su partido a nuestro buen amigo D. Antonio Ayuso.

### Librería y objetos de escritorio

**HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6**  
Trabajos tipográficos a precios económicos  
Modelación de todas clases

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

IMPRENTA, LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

# HIPOLITO DE PABLO

## GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas  
Carteles ✿ facturas ✿ Recibos ✿ Tarjetas de visita  
✿ Esquelas ✿ Recordatorios ✿ Participaciones de en-  
lace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el  
ramo de imprenta.

### Material para escuelas y oficinas

### Casa especial en tarjetas postales

### GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL) - GUADALAJARA